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Anfangs war das Arbeiten komplett papierlos 

noch gewöhnungsbedürftig. Aber jetzt läuft es 

schon wie von selbst :-) Ich find es super!  

In manchen Fächern ist papierloses Arbeiten 

nicht möglich, da wir einzeichnen müssen oder 

weil bei Praktika die Gefahr von Unfällen besteht.  

In letzter Zeit bin ich jedoch auf ca. 50-50 

umgestiegen, da es mir leichter fällt und ich 

schneller bin auf dem Papier eine 

Zusammenfassung zu machen.  

Wie häufig gelang es Ihnen seit Beginn  

des Projektes papierlos zu arbeiten? 

Es ist nicht leicht ganz ohne Papier zu 

arbeiten, da gewisse Rechnungen oder 

Zeichnungen noch schneller per Hand auf dem 

Papier gebracht werden können. Um das 

passende Programm zu öffnen braucht es Zeit, 

genauso wie die richtige Bedienung (Übung 

notwendig). Zudem ist es im Labor kaum ein 

Ersatz für Papier, da z.B. Säuren das Tablet 

schädigen würden. verätztes Papier ist da wohl 

die billigere Variante.  
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Die Akkulaufzeit meines Tablets ist... 
(Total) 

sehr gut

gut

befriedigend

ausreichend

mangelhaft

ungenügend
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Haltet locker einen ganzen Tag aus, es genügt um 

auch auf dem Hin- und Rückweg etwas zu lesen. 

– iPad 

Hält bei einer normalen Bedienung (PDF inkl. 

Markierungen und Notizen schreiben) nur knapp 

2.5h was für einen ganzen Vorlesungstag 

(durchschnittlich 5-8h) zum mehrfachen 

Aufladen zwingt. – Surface Pro 

 

Die Akkulaufzeit meines Tablets ist... 

Solange man es am Abend vorher nicht vergisst... 

- iPad 

Verglichen mit dem Ipad ist die Akkulaufzeit 

schlecht, jedoch ist dieses Tablet auch ein 

vollwertiges Notebook... – Surface Pro 
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Die Infrastruktur an der ZHAW in Wädenswil ist in 
Bezug auf Tablet-Nutzung... 
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Keine Steckdosen in den Räumen / keine 

Beamer-Anschlussmöglichkeiten für das iPad 

(muss zusätzlich gekauft werden). 

Eigentlich gut. Es fehlen aber dennoch in wenigen 

Räumen Möglichkeiten um den Akku aufzuladen. 

Das Gebäude RH ist nicht gut ausgerüstet.  

Die Räume im RH und RV sind mangelhaft.  

Ein Nachteil als Surfacenutzer ist die 

Stromabdeckung in den kleineren 

Vorlesungsräumen... 

Die Infrastruktur an der ZHAW in Wädenswil  

ist in Bezug auf Tablet-Nutzung... 

Könnte z.T. mehr Steckdosen bzw. 

Verlängerungskabeln haben.  

Es fehlen in den einzelnen Schulzimmern die 

Möglichkeiten um das Gerät aufzuladen. 

Ein Klassenzimmer hatte nur eine Steckdose... 

Und das für die ganze Klasse... Mittlerweile hat 

es zwar ein paar Verlängerungskabel und mehr 

Steckleisten, doch immer noch nicht genügend. 

Das könnte noch ein Unglück führen, da die 

Kabel alle stark angespannt sind und die 

Tablets bei leichten ziehen auf dem Boden 

landen.  
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64% 

36% 

Die Dozierenden stellen die Unterlagen wie vereinbart 
24 Stunden vor Unterrichtsbeginn auf Moodle. 

trifft zu

trifft eher zu

trifft eher nicht zu

trifft nicht zu
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Alles Super! 

Zu 90% passiert es mehr kann man glaube ich 

nicht erwarten. 

Die meisten Dozenten laden die Unterlagen 

genügend früh hoch. Bei einigen Dozierenden 

wird dies nicht erfüllt. 

Meistens sogar noch früher. 

Die Dozierenden stellen die Unterlagen wie vereinbart 24 

Stunden vor Unterrichtsbeginn auf Moodle. 

Eine Woche im Voraus wäre besser.  

Ich habe keine Zeit während der Woche um die 

Skripts zu bearbeiten. 

24h reicht nicht aus! 

Gilt nicht für alle das Gleiche.  
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44% 
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Ich kann die Unterlagen auf  
meinem Tablet gut bearbeiten 

(Total) 
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Videos funktionieren nicht immer, Office 

Dokumente werden nicht korrekt angezeigt. 

Notizen mit dem Good Notes funktionieren gut. 

Es ist schwierig ein leeres Notizblatt einzufügen. 

Mit Office zu arbeiten ist schwierig, da die 

Formatierung sich verändert.  

Ich kann die Unterlagen auf  

meinem iPad gut bearbeiten 

Die Auswahl an den Apps ist sehr spärlich und 

dessen Funktionstüchtigkeit ist ein reines 

Würfelspiel.  

Ich benutze Notesplus. An sich nicht schlecht, 

doch verschiedene Funktionen führen meist zu 

einem Abbruch des Programms...  

Das ist dann sehr ärgerlich, da man die ganzen 

Notizen erneuern muss und dass im Nachhinein 

schlichtweg unmöglich ist, da der Dozent dann 

meist schon zehn Folien weiter ist...  
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Mittlerweile finde ich mich gut zurecht. Anfangs 

war es mühsam pdf´s zu bearbeiten. PowerPoint 

und Word lassen sich leichter bearbeiten.  

PDF-Dateien lassen sich nicht optimal bearbeiten, 

trotzdem werden alle Dokumente in dieser Form 

abgegeben...  

Die Stiftbenutzung zum malen auf pdf files ist 

umständlich, und man muss auf das OneNote 

wechseln. 

Ich kann die Unterlagen auf  

meinem Surface gut bearbeiten 

Die pdf Bearbeitung ist zwar nicht schlecht, 

jedoch nicht so genau und vielfältig wie wenn 

ich eine Officedatei bearbeiten würde... 

Administratoren rechte wären hilfreich um 

Programme herunterzuladen die nicht im 

appstore erhältlich sind aber sehr nützlich. 

Das Arbeiten mit dem Adobe XI pro ist sehr 

gut nur mit einzelnen kleinen Mängel.  

Für Surface Pro Leute wären die Office Datei 

(Word, PPT) besser, weil die Editier-Optionen 

besser als die von Adobe sind. 
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• Google Drive 

• Good Reader 

• Notes Plus 

• Good Notes 

• USB-Disk 

• nur auf dem Tablet 

• auf meinem Laptop zu Hause 

Sonstige Notiz- und Datenablagen 
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80% 

20% 

Würden Sie sich wieder  
für das gleiche Tablet entscheiden? 

(Total) 

Ja

Nein
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Ich bin sehr zufrieden, aber Surface pro wäre für 

das Studium besser. 

Microsoft hat in meinen Augen mehr Vorteile 

(Office, Dateistruktur) 

Ich habe ein iPhone 4S und da das iPad einen 

neuen Anschluss hat, habe ich insgesamt vier 

verschiedene Stecker: einer für das Thinkpad, 

einer für das iPad, einer für die Tastatur des 

iPads und einer für das iPhone. 

 

Würden Sie sich wieder für das iPad entscheiden? 

In meinen Augen ist und bleibt das iPad ein 

Spielzeug.  

Ich würde das SurfacePro wählen, da es für das 

Bearbeiten von Dokumenten einfacher ist und 

die Formatierung gleichbleibend ist. 

Es hätte wirklich Potenzial gäbe es seriösere 

Apps... 

Wahrscheinlich wäre ich mit dem Surface 

besser dran gewesen. 
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Ich war von Anfang an eher überzeugt von dem 

Surface. Und nachdem ich höre wie meine 

Mitstudenten sich über das iPad beschweren, bin 

ich froh über meine Entscheidung. 

Das Surface hat die richtigen Voraussetzungen 

für das Arbeiten mit Office 

Die einzigen Nachteile sind die kürzere Akku-

Laufzeit und das schlechtere PDF-

Bearbeitungsprogramm. Seit ich das Tablet habe, 

benutze ich den Computer kaum noch, da es ein 

vollwertiger Ersatz darstellt.  

Würden Sie sich wieder für das Surface entscheiden? 

Denn im Gegensatz zum iPad hat dieses Tablett 

ein vollwertiges Office Programm und es können 

auch sonstige Programme und nicht nur Apps 

installiert werden. Ein grosser Vorteil ist, dass 

nun alle Unterlagen stets dabei sind und im 

Rucksack nicht so viel Gewicht mitgeschleppt 

werden muss. Der grösste Vorteil bietet jedoch 

der Touchscreen, da ich Diagramme Shemas und 

ect. von Hand ins pdf zeichnen kann.... 

Falls das Projekt abgebrochen wird würde ich 

mit selbst privat diesen Tablet kaufen.  

Mit eine etwas längere Akkulaufzeit auf jeden 

Fall 
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Ich finde das Projekt "papierloses Studium" toll und 

kann es jedem weiter empfehlen. Ich spare mir 

jetzt haufenweise Ordner und Schreibmaterialien 

ein und habe meine ganzen Unterlagen immer 

dabei.  

Auch gibt es mir mehr Motivation den Vorlesungen 

zu folgen und so macht der Unterricht mehr 

Spass." 

Ich finde das Projekt bis zum heutigen Zeitpunkt 

eine gelungene Sache!!! 

 

 

Auch wenn es den Anschein hat, dass ich eher 

auf der Papierseite bin, finde ich das Tablet 

wirklich gut. Die ganzen Skripte und dann 

noch den Laptop mitzuschleppen ist sehr 

mühsam und das wurde nun reduziert. 

Es gibt Probleme mit manchen Fächern, da wir 

alle erhaltenen Unterlagen zur Prüfung 

mitbringen dürfen. Deshalb müssen wir die 

Scripte dennoch ausdrucken, was die 

Grundidee des papierlosen Studiums etwas in 

Frage stellt. 

Lob und Kritik von den Studierenden 


